1.DENEME GOZUMLERI

1. Sorudaki sekilden Kuzey yarim kirede yaz, Guney Yarim Kirede kis yasandigi
anlasiliyor. Bu sebeple K noktasindaki gindiz surelerinin gece sirelerine orani N
noktasindan daha fazla olacaktir. Ayni zamanda glines isinlari en buyulk acgiyla L noktasina
gelmektedir. Bu yizden Pelin ve Beril'in yorumlari dogrudur. Bu tarihlerde glines isinlari
Ekvator kusagina dik a¢i ile gelmediginden Mert'in ifadesi yanlistir. Cevap B segenegi
olacaktir.

2. Soru kékiinde Emre ve Sema'nin farkli yarim kirelerde yasadigi ve Emre'nin kendi yarim
kiiresinde kis yasanirken Sema'nin yanina gittigi belirtimektedir. iki kardes 30 Aralik
tarihinde bulustuklarina gére; Emre Kuzey, Sema Giney Yarim Kirede yasiyor olmalidir. Bir
sonraki bulugsmalarinda Sema’nin yarim kiresinde sonbahar yasandigina gére bulusma
tarihinin D segenegindeki 23 Mart olmasi beklenebilir. Cevap D segenegi olacaktir.

3. Mevsimlerin olusmasinin temel nedeni Dinya’nin ddnme ekseninin egik olusu ve
Dlnya’nin gunes etrafinda dolanmasidir. Bu ytuzden en dogru ifade Barig’'in sdyledigi
ifadedir. Cevap C segenegi olacaktir.

4. Ebrar caligmasina 21 Haziran tarihinde basladigina gore Kuzey yarim kurede yasiyor
olmalidir. Kuzey yarim kirede 21 Haziran tarihinde en uzun glindiiz yasanir bu yizden 21
Hazirandan sonra gun igindeki aydinlik saatler azalmaya baglar. Cevap A segenegi olacaktir.

5. Tablodaki bilgilere gore her iki 6grencinin yaptigi dizeltmeler dogru olur. Cevap C
secenegi olacaktir.

6. Nemin fazla oldugu zamanlarda islak termometrenin degeri nemin az oldugu gunlere gore
daha fazla élgulur. Bu yizden cevap C segenegi olacaktir.

7. Verilen agiklama Karadeniz Bolgesi'nin iklimi ile ilgilidir. Bu ylizden cevap B segenegi
olacaktir.

8. Grafikte verilen X tarihinde gece suresi guinduz suresinden fazla oldugundan Kuzey yarim
kirede kis yasaniyor olmasi gerekir. Y tarihinde ise gece gindiz sureleri esittir, bu yizden Y
tarihinin 21 Mart ya da 23 Eylil olmasi gerekir. Cevap C segenegi olacaktir.

9. Hava olaylari anlik degisebilir, iklim konusunda incelemeler yapan bilim dali ise
klimatolojidir. Bu ylzden 2. ve 3. satirdaki ifadeler yanlig, diger ifadeler ise dogrudur. Cevap
A secenegi olacaktir.

10. Gorselde verilen | numarali fotograf sonbahar, || numaral fotograf kis, [ll numarali
fotograf ilkbahar, IV numaral fotograf ise yazdir. Gliney Yarim Kirede sirasiyla; sonbahar,
kis, ilkbahar ve yazin yasandigi konumlar ise; K, N, M, L'dir. Cevap A secgenegi olacaktir.

11. Sorudaki Il. ve lll. ifadeler yanlis bilgi icermektedir. Cevap A segenegi olacaktir.
12. Olaylar olusum sirasina gore siralandiginda D segenegi dogru cevap olur.

13. Caprazlama sonucunda olusan tiim gigekler pembe renkli olduguna gore; K bitkisi
homozigot baskin, L bitkisi ¢ekinik, M bitkisi ise heterozigot baskin genotipte olmaldir. L ve



M bitkisi gaprazlandiginda olusan tohumlarin % 50’si pembe gigekli olur. Cevap C segenegi
olacaktir.

14. Ogretmenin tahtaya yazdigi caprazlamalar sonucunda tek gesit fenotip ve genotipde ya
da ikiger ¢esit fenotip ve genotipde bireyler elde edilmelidir. B se¢eneginde iki ¢esit genotip
tek cesit fenotipde bireyler elde edileceginden B se¢cenegindeki caprazlama 6gretmenin
tahtaya yazdi§i caprazlamalardan biri olamaz. Cevap B se¢enegi olmalidir.

15. 3 ve 4 numarali bireylerin ebeveynlerinden birisi gekinik karakter 6zelligi gosterdiginden 3
ve 4 numarali bireyler melez baskin 6zellik gostermektedir. Ayni zamanda 2 numarali bireyin
yavrularindan birisi ¢gekinik 6zellik gdsterdiginden 2 numarali bireyde melez baskin
karakterdedir. 1 numarali bireyin genotipi ise tam olarak belirlenemez. Cevap A segenegi
olacaktir.

16. Soruda insilin hormonunun bakteriler sayesinde uretildigi belirtiimektedir, bu ylizden
insulin hormonu Uretimi biyoteknolojik bir uygulamadir. Cevap B se¢cenegi olmalidir.

17. Tablodaki | ve IV numarali genlerin kesisim kutusu aa oldugundan l'e: a, IV'’e :a
yaziimalidir. Béylece II: Aa, Ill: aa olur. Cevap B secenegdi olmalidir.

18. ilhami yapti§i caprazlama sonucunda Melez dél sari tohumlu bitki elde ettiginden sari
tohum baskin 6zellikte olmali, ayrica X bitkisi sari tohumlu olmalidir. Nesrin yaptigi
caprazlamada genis yaprakli bir bitkiden saf dol dar yaprakli bitki elde ettigine gore genis
yaprak baskin 6zellikte olmalidir. Y bitkisi ise genis yaprakli veya dar yaprakli olabilir. Cevap
C secgenegi olacaktir.

19. Soruda verilen guha gigeginin 6zelligi modifikasyona 6rnektir. Modifikasyonlar genlerin
yapisini degistirmez. Cevap C segenegi olacaktir.

20. Posterdeki gorseller mutasyon ile ilgilidir. Cevap A segenegi olacaktir.



2.DENEME GOZUMLERI

1. Sorudaki resim kis mevsiminde gekilmistir. Glney Yarim Kiirede, Diinya IV konumunda
iken kis mevsimi yasanir. Cevap D secenegi olacaktir.

2. Glnes I1sinlarinin giin boyunca farkli agilarla gelmesinin sebebi Diinya’nin kendi ekseni
etrafinda dénmesidir. Cevap A segenegi olacaktir.

3. Ogrenci 1. ve 4. satirdaki sorulara yanlis, diger sorulara ise dogru cevap verdiginden
toplam 60 puan almigtir. Cevap B secenegi olacaktir.

4. Tanimi verilen hava olayi, dolu yagisidir. Cevap A segenegi olacaktir.

5. El fenerinden gelen isinlar B diizlemine dik geldiginden sicaklik en fazla B noktasinda
Olculir. C duzlemi el fenerine en uzak oldugundan, birim ylzeye disen 1sik miktari ve
Isinlarin yuzeyle yaptigi a¢i en azdir. Cevap D secenegi olacaktir.

6. DNA, yapisindaki deoksiriboz sekere gore adlandiriimistir. Nikleotidler ise yapilarinda
bulunan organik bazlara gore adlandirilir. Cevap A segenegi olacaktir.

7. 1.6grencinin yaptigi caprazlama B segeneginde, 2. 6grencinin yapti§i caprazlama C
secenegdinde, 3. 6grencinin yaptigi ¢gaprazlama ise D seceneginde verilmistir. Cevap A
secenedi olacaktir.

8. Antibiyotik ve hormon uretimi genetik mihendisliginin olumlu, diger (¢ ifade ise olumsuz
sonuglarindandir. Cevap C segenegi olacaktir.

9. Can’in anne ve babasi kahverengi, kardesi ise sari sagli olduguna gore anne ve
babasinin sag rengi genotipi melez baskin olmalidir. Can’in sag rengi genotipi ise saf ya da
melez baskin olabilir. Cevap C segenegi olacaktir.

10. MM mm g¢aprazlamasindan sadece mor gicekli bezelyeler olusabilir, bu ylizden C
secenegi higbir zaman gergeklesmez. Cevap C segenegi olacaktir.

11. Ayni ortamda hem beyaz giive kelebeklerinin hem de siyah glve kelebeklerinin
bulunmasi, tir igi gesitlilik yani varyasyona 6rnektir. Cevap D sec¢enegi olacaktir.

12. Il ve lll numarali uygulamalar Pascal prensibine 6rnek olarak verilebilir, | numarali
uygulama ise basit makineler ile ilgilidir. Cevap C segenegi olacaktir.



13. Torigelli deneyindeki h yiiksekligi, acik hava basincinin blydklGgini gosterir. Agik hava
basinci deniz seviyesinden yukarilara ¢ikildikga azalir. Ayni zamanda sivi yogunlugu
azaldikga h yuksekligi artar. Cevap B segenegi olacaktir.

14. Denizalti A noktasindan B noktasina giktiinda sivi basinci azalir, B’ den C’ ye indiginde
ise sivi basinci artar. C’ deki sivi basinci A’daki sivi basincindan daha kiguktur. Cevap D
secenegi olacaktir.

15. Sekillere bakildiginda, g sekildeki cisimlerin de ayni agirhga fakat farkl yiizey alanlarina
sahip oldugu goérilmektedir. En kiguk ylzey alanina lll numarali sekil, en blylk ylizey
alanina ise | numarali sekil sahip oldugundan, sadece B sec¢enegindeki sonuglarin élgim
sonuclari olabilme ihtimali vardir. Cevap B secenegi olacaktir.

16. Katilar Gizerlerine uygulanan kuvveti aynen iletirler bu ylizden givinin 1 ve 2 numarali
kisimlarindaki kuvvet degerleri esit olmahdir. Katilarda basing iletiimez 1 numarali kisimdaki
yuzey alani buyuk oldugundan basing¢ degeri kuicuk, 2 numarall kisimdaki yuzey alani kuguk
oldugundan basing degeri blytk olur. Cevap D se¢enegi olacaktir.

17. Tahta blogun yanina 6zdes bir tahta blok daha eklenildiginde hem ylizey alani hem de
agirlhk ayni oranda artacagindan basing degismez. Tahta bloklarin Gizerine bir tahta blok
daha konuldugunda ise yuzey alani degismeyip agirlik artacagindan basing da artar. Cevap
A secgenegi olacaktir.

18. Kaplarin sekilleri ayni oldugundan Il numaral deney gergeklestirilemez. Sivi cinsleri farkli
olup deliklerin sivi ylizeyine uzakliklari ayni olan iki sistem bulunmamaktadir Bu ylizden Il
numaral deney gergeklestiriiemez. | numarali deneyse gergeklestirilebilir. Cevap A segenegi
olacaktir.

19. Kapali bir kabin hacmi artarsa igindeki gaz basinci azalir. D segenegindeki ifade
yanlhstir, ayni zamanda soruda anlatilan olayla ilgili degildir. Cevap D sec¢enegi olacaktir.

20. K noktasindaki delik L noktasindaki delige gore sivi ylizeyine daha yakindir. Garklarin
donus hizlarindan K noktasindaki basincin L ve M noktalarindaki basingtan buyuk oldugu
anlagiliyor Bu yuzden X sivisinin yogunlugu, Y sivinin yogunlugundan kesinlikle blyuk
olmahidir. Ayni sekilde X sivisinin yogunlugu, Z sivisinin yogunlugundan da buytk olmalidir.
Bu yizden yalniz | numaral ifade sdylenebilir. Cevap A segenegi olacaktir.



3.DENEME GCOZUMLERI

1. Selda’nin kabindaki su miktari Baris'in kabindaki su miktarina gére daha fazla azalmistir,
suyun azalmasi buharlasmadan kaynaklanmaktadir. Bu ylizden Selda |, Baris ise |l numarali
hava durumuna ait sehirde yasiyor olmalidir. Nehir'in kabindaki su miktari ise artmistir. Bu
ylizden Nehir'in yasadigi sehir Il numarali hava durumuna ait sehirdir. Cevap A segenegi
olacaktir.

2. Ekvator bolgelerinin kutup bolgelerine gore daha sicak olmalarinin nedeni ekvatora glines
iIsinlarinin yil boyunca dik ya da dike yakin acilarla gelmesi kutuplara ise egik acilarla
gelmesidir. Dik olarak gelen isinlar daha dar bir alani isittiklarindan birim ylzeye disen 11k
miktari daha fazla olur. Cevap D segenegi olacaktir.

3. Soruda verilen gaprazlamada olusan 1. kusak bezelyelerde 3 farkli genotip de gorilir. Bu
1. Kusak bezelyelerden farkli iki tanesi caprazlanacaktir. ikinci kusak bezelyelerin kisa boylu
olma ihtimali en fazla Aa aa gaprazlanmasi durumda gorulir, bu da %50 dir. Cevap B
secenegi olacaktir.

4. Sekildeki 3 sehirden, La paz ve Perth sehirleri ayni yarim kiirede bulunduklarindan; bu
sehirlerde ayni tarihte, ayni mevsim gértlmelidir. Cevap D segenegi olacaktir.

5. 1. torbadan alinan iki bezelyenin gaprazlanmasiyla tg farkli genotip ve iki farkl fenotipte
bezelye elde edilebilir. A, B ve C segeneklerindeki gaprazlamalar yapildiginda ise tek gesit
fenotipte bireyler elde edildigi gorilir. Cevap D secgenegi olacaktir.

6. Periyodik tablo Moseley’den sonra da degistirilmigtir. Bu ylzden Il numarali ifade
soylenemez, | ve lll numarali ifadeler ise sdylenebilir. Cevap C segenegi olacaktir.

7. Genetik kopyalama yontemi ile ayni DNA ya sahip canlilar olusabilir. Bu da sekil itibariyle
tek yumurta ikizlerinin olusumuna benzemektedir. Cevap A segenegi olacaktir.

8. Emre'nin yerle temas eden ylizey alani en az lll. sekilde, en fazla ise I. sekildedir. Yiizey
alani ile basing ters orantili oldugundan, zemine uygulanan basing; lll. sekilde en blyuk, I.
sekilde ise en kuguk olmalidir. Yere uygulanan basing kuvvetini ise Emre’nin agirhigi
olusturdugu igin, basing kuvveti her ti¢ durumda da esit olacaktir. Cevap D segenegi
olmalidir.

9. I. sekildeki K maddesinin sadece hal degistirdigi gortlmektedir. Il. sekildeki K karigimini
olusturan maddelerin ise kimyasal tepkimeye girerek farkli maddelere donustugu
gorilmektedir. Bu yuzden Il ve Il numaral ifadeler sdylenebilir. Fiziksel degisimlerde bag
kirihmi ya da bag olusumu gézlenmediginden | numarali ifade sdéylenemez. Cevap D
secenegi olacaktir.

10. A ve B noktalarinin sivinin yiizeyine olan dik uzakliklari esittir. Ayni sekilde C ve D
noktalarinin da sivinin ylzeyine olan dik uzakliklar esittir Bu yizden A ve B noktalari ile C ve
D noktalarindaki basinglar birbirine esittir. A ve B noktalari, C ve D noktalarina gore daha
derinde oldugundan basinglari daha blytktir. Cevap B secenegi olacaktir.



11. Yiizey alani ile basing ters orantilidir. |l. ayakkabinin toplam ylizey alani en kiiglik
oldugundan, ikinci ayakkabi ile yurindigunde yere uygulanan basing en fazla olur. Yere
ayakkabisiz basildiginda ylzey alani en genis olacagindan, ayakkabisiz dolagildiinda yere
uygulanan basing en az olur. Cevap A segenegi olacaktir.

12. Sekildeki DNA'da toplam 2 adet Timin niikleotidi vardir. Bu DNA'nin kendini
esleyebilmesi icin iki tane daha timin nikleotidine ihtiyag duyulur. Cevap B segenegi
olacaktir.

13. Dart tahtasinda ametallere ait toplam 2 6zellik vardir. Sekiz pargadan ikisi % 25 yapar.
Cevap A secgenegi olacaktir.

14. pH metrelerde sifira dogru yaklastikga asidik 6zellik artar, bu ylzden | numarali ifade
dogrudur. Il numarali ifadedeki her 2 madde de bazik 6zellikte oldugu igin; bu maddeler
noétrallesme tepkimesine girmezler, bu yizden Il numaral ifade yanhgtir. Il numarali
ifadedeki madde kuvvetli bir baz oldugu igin solundugunda insan sagligina zarar verebilir, bu
yuzden Il numaral ifade dogrudur. Cevap C secenegi olacaktir.

15. 1, lll, IV numarali olaylar 1si alarak, || numarali olay ise isi vererek gerceklesir. Cevap B
secenedi olacaktir.

16. lll, IV ve VI numarali olaylarda kimyasal degisim gerceklestiginden maddelerin i¢ yapisi
degisir. Cevap C secenegi olacaktir.

17. Sekildeki her (i¢ bardaktan da esit miktarda sivi alinmaktadir. L bardaginin genisligi en
fazla oldugundan sivi yiksekligindeki azalma da en az olur. K bardagdi en dar oldugundan
sivi yUksekligindeki azalma en fazla olur. Sivi basinci sivi derinligi ile dogru orantili
oldugundan dogru secenek B olacaktir.

18. | numarali bogluga “altindadir” yazilmahdir. Il numarali bosluga ise yenilenebilir bir enerji
kaynagi gelmelidir. Cevap A segenegi olacaktir.

19. Kegilerin bulundugu ortamin sicakligi zamanla azalacagindan, kegilerin kiirk kalinhginin
dogal segilim yoluyla artmasi beklenir. Cevap A segenegi olacaktir.

20. K deposu; Ozan, Kerem ve Batin’in evlerinden yiiksekte, Ali'nin evi ile ayni seviyede
oldugu icin, bilesik kaplar prensibine goére tim evlere su ¢ikartir. L deposu Kerem'in evinden
yuksekte ve Batin’in evi ile ayni seviyede oldugu igin, Kerem ve Batin’'in evlerine su ¢ikartir.
M deposu Kerem ve Batin’in evlerinden yiksekte oldugu icin bu iki eve su ¢ikartir. Cevap D
secenedi olacaktir.



4.DENEME GOZUMLERI

1. Dinya’nin eksen egikligi ve yillik hareketinden dolayi, yil icinde Glines isinlarinin gelis
acisi degisir ve yarim kirelerde birim ylzeye disen 1sik miktarlari farkli olur. Gunlik i1s1k
alma sureleri degisir ve sonucunda gece - gindiz surelerinde esitsizlik meydana gelir. Gece
ve Ginduz olugsumu ise Dunya’nin kendi ekseni etrafindaki ddbnme hareketinden kaynaklanir.
Dolayisiyla | ve Il dogru, Il yanhstir. Cevap B olacaktir.

2. Egik duzlemde her zaman kuvvetten kazang vardir. Dolayisiyla | yanhs olur. Sistemdeki
makara sabit makaradir ve kuvvet kazancini degistirmez. II' de yanls olur. h yuksekligi
degismeden L uzunlugu artirilirsa yoldan kayip artar dolayisiyla kuvvet kazanci da artar. Il
dogru olur. Cevap B olacaktir.

3. Eslenme 6ncesinde ana DNA'nin yapisindaki nukleotidlerin sayisi grafikte verilmis. Yeni
olusan DNA’ larda ana DNA’ nin birebir kopyasi olacagi igin niikleotid sayilari ana DNA ile
ayni olacaktir. Cevap B olacaktir.

4. K Ulkesi Kuzey Yarim Kure’'de bulunmaktadir. Ekrem, kis bitiyor ve gece- gundiz esitligi
yasayacagiz dedigine gore 21 Mart ekinoksu olmalidir. Bu da model tGzerinde Il numaral
konuma karsilik gelmektedir. Cevap B olacaktir.

5. Egik dizlemdeki kuvvet kazanci 8/2 den 4 olur. Makara sisteminde ise yalnizca hareketli
makara kuvvet kazanci saglayacaktir ve kuvvet kazanci 2 olur. Dolayisiyla kuvvet kazanglari
esit degildir. Cevap C olur.

6. Tepkimede 20 g sirke, 2 g karbonat kullaniimistir. Balonun ktlesi de 3 g dir. Dolayisiyla
toplam kutle 25 g olur. Yani tepkimeye baska bir madde girmemistir. Cevap C olur.

7. X sivisinin sulu ¢ozeltisi elektrik akimini ilettigi icin asit de olabilir bazda. Y sivisinin tadi
eksi olduguna gore asittir fakat pH degeri 4 ile 5 arasinda olamayabilir. Z sivisi hidrojen iyonu
verdigine gore asittir fakat yakici ve tahris edici 6zelligi olmayabilir. T ise ele kayganlik hissi
verdigi icin bazdir ve tadi acidir. Cevap D olacaktir.

8. Verilen kaldiracgta kuvvet kazanci 8/2 den 4 dir. Secgeneklerdeki kaldiraglardan sadece D
secenegdindeki kaldiragta kazang 4/1 den 4 dir. Cevap D olacaktir.

9. Kap tamamen dolduruldugunda K balonuna etki eden sivi basinci daha fazla olacaktir ve
hacmi daha fazla kigulecektir. Dolayisiyla hacmi daha fazla azaldigi icin K balonundaki
gazin basinci dafa fazla olacaktir. Cevap B olacaktir.

10. Azra’'nin bahsettigi elementler ametal sinifina dahidir. Ametaller tel ve levha haline
getirilemezler ve ylzeyleri de mattir. Dolayisiyla Cevap B olacaktir.



11. Egik duzlemde kuvvet kazanci L/h ile bulunabilir. Verilen egik diizlemlerin kuvvet
kazanglari esit olur. Dolayisiyla uygulanmasi gereken kuvvetlerin de esit olmasi gerekir.
Cevap A olacaktir.

12. Soruda verilen “Bu canlilarin viicut sicakliklari, derilerinin altindaki yag tabakasi isiyi
yavas ilettigi icin, ortam sicakligindan etkilenmeksizin sabit kalabilir.” ifadesine gére ortam
sicakligl azaldik¢a yag tabakasi artacak fakat vicut sicakhgi sabit kalacaktir. Cevap C
olacaktir.

13. Deniz seviyesinden ylkseklere ¢ikildikga agik hava basinci azalacagdi igin
barometrelerdeki civa yluksekligi de azalacaktir. Verilen gorselde en blylk agik hava basinci
P noktasinda, en kl¢lk hava basinci da S noktasinda olacaktir. Cevap B olacaktir.

14. Diglilerin dénUs yonleri yandaki sekilde cizilmistir. 7 7 K

Dolayisiyla cevap D olacaktir.

Sekil - 1 Sekil - 2

- =

15. Damat siyah sagli ise AA veya Aa olabilir. Gelin sari sac¢li aa olacaktir.

Damat kahverengi gozlu ise KK veya Kk olabilir. Gelin kahverengi gozlu ise KK veya Kk
olacaktir.

Damat uzun boylu ise DD veya Dd olabilir. Gelin kisa boylu ise dd olacaktir.
Damat duz sacli ise ss olabilir. Gelin kivircik sacli ise SS veya Ss olacaktir.

Damat ve gelinin yukaridaki genotip olasiliklarina gére ¢ocuklarin fenotipleri verilen tg¢
Ozellikte de olabilir. Cevap D olacaktir.

16. Sivilar Uzerine uygulanan basinci aynen iletirler ve bu ilke pascal prensibi olarak bilinir.
Kuvveti iletmezler. Dolayisiyla | yanlis, |l ve lll dogru olacaktir. Cevap C olur.

17. Baris’in diizeneginde egik dizlemde 4 kat, kaldiragta da 4 kat olmak lzere toplam 16 kat
kuvvet kazanci vardir. Cevap B olacaktir.

18. Verilen sicaklik-zaman grafigine gére bu madde dnce isitilmis ve 3-4 zaman araliginda
hal degistirmigtir. Daha sonra sicakligi artmaya devam ettigi icin isitiimaya devam edilmis.
Sonra 5. Zaman diliminde sicaklik dismeye basladigina gére sogumaya birakilmistir. 6-7
zaman araliginda tekrar hal degistirmis ve tekrar ilk haline donmustir. Bu agiklamaya uygun
olan A sec¢enegidir. Cevap A olacaktir.

19. Tabloya gore, 2016 ve 2017 yillari arasinda plastik ve plastikten esya ithalat ve ihracati
arasindaki fark artmisgtir. Dolayisiyla cevap D olur.

20. Verilen grafige gore 2 kat kuvvet kazanci vardir. Se¢eneklerde sadece ¢ikrikta 2 kat
kazang vardir. Cevap A olur.



5.DENEME GCOZUMLERI

1. Genetik kavramlar kugukten buytuge dogru siralandiginda; 1-Nukleotid, 2-Gen, 3-DNA, 4-
Kromozom olacaktir. Birinci torbadan ¢ekilen 3 numara DNA olacaktir. DNA’nin gérev birimi
ise gendir. Dolayisiyla cevap C olacaktir.

2. Tur ici gesitlilik varyasyon olarak adlandiriimaktadir. Metinde levrekler arasindaki farklar
dan bahsedilmektedir. Dolayisiyla cevap D olacaktir.

3. Kuzey Yarim Kire’de en uzun gece 21 Aralik tarihinde yasanir. Bu tarihte kis mevsimidir.
Gorselde M konumuna kargilik gelmektedir. Cevap D olacaktir.

4. Besin zincirlerinin temel enerji kaynagi Gunestir. Zincirin en ust basamagindaki canli en
gucli canlidir ve eneriji ihtiyaci en fazla olan canlidir. Zincirde Gilines enerjisini dogrudan
kullanan canl K Ureticidir. L,M ve N tiketicidir. L ise tim canlilar ile etkilesim iginde
oldugundan ayristiricidir. Cevap D olacaktir.

5. "Sivi basinci sivinin derinligine baghdir." hipotezini test etmek istenildigine goére
derinlikler farkli diger tim degiskenlerin ayni olmasi gerekir. Cevap B olacaktir.

6. X; oda sicakliginda gaz halde, isi ve elektrigi iyi iletmedigi icin ametaldir. Y; oda
sicakliginda gaz halde, 1s1 ve elektridi iyi iletmedigi icin ametaldir. Z; parlak oldugu igin
metaldir. Z ve X ayni grupta olduguna gére X 1A grubundaki H olur. Z de 1A grubunda olur.
T; X ile ayni periyotta olduguna gore Helyumdur. Cevap D olacaktir.

7. Verilen kaldirag modelleri ile ilgili olarak verilen bilgiler ve érnekler dogrudur. Cevap D
olacaktir.

8. Azot dongusiinde yildirim ve simsek ile tograga gelen azot bakteriler tarafindan bitkilerin
koklerine baglanir. Dolayisiyla azot dongustnde canli varliklar etkilidir. Cevap C olacaktir.

9. K: Eneriji ve besin aktariminin baglamasini saglayan canl olduguna gére Ureticidir ve
piramitte en altta olmasi gerekir. L: Sayisinin artmasi N canlisinin sayisinin azalmasina
neden olduguna gore I'nin N'nin UGstlinde olmasi gerekir. Cevap D olacaktir.

10. Makara sisteminde iki adet hareketli makara oldugu icin kuvvet kazanci 4 dur. O halde
yoldan da 4 kat kayip olmasi gerekir. Ipi 5x4= 20 metre ¢ekmesi gerekir. Cevap D olacaktir.

11. Verilen ¢ikrik gorselinde silindirin yarigapinin artmasi kuvvet kaybina neden olur, ¢ikrik
kolunun uzunlugunun artmasi kuvvet kazanci saglar. Kovanin agirhginin degismesi kuvvet
kazancini etkilemez. Cevap A olacaktir.



12. Fotosentezde 1s13in etkisini gorebilmek icin ortam sicakliklarini esitlemesi ve topraklari
da nemli hale getirmesi gerekir. | yanhs olur. Il ve Il dogrudur. Cevap D olur.

13. Kaplar ters cevrildiginde 1. Kaptaki sivi yiksekligi ilk duruma gore artar. 2. Kapta
yukseklik degismez. 3. Kapta ise azalir. Sivi basinci derinlikle dogru orantili oldugu igin
dogru cevap C olur.

14. Hicbir basit makine hem kuvvetten hem de yoldan ayni anda kazang¢ saglamaz.
Dolayisiyla cevap D olur.

15. | numarali kasnak ok yéninde déndigunde K yukari, L ise asagi iner. Cevap C olur.

16. Sicaklik degisimini gérmek istedigdi icin sicaklik degisiminin bagiml degisken olmasi
gerekir. Bagimsiz degisken sivi cinsi ise farkl sivilari esit kutlede almasi gerekir. Cevap C
olur.

17. Avini kovalayan ¢itanin solunumu artacaktir ve dolayisiyla Urettigi karbondioksit miktari
da artacaktir. Yanlis cizilen grafik C olur.

18. Su ile siddetli tepkimeye giren Na ve zehirli olan Cl dzelliklerini kaybederek tuzu
olusturmustur. Buradan B ye ulagilabilir.

19. Verilen grafige gére en az enerji aktarilan canli K dir. O halde K’'nin piramitte en tepede
olmasi gerekir. Ill dogru olur, I yanhs olur. N canlisi Uretici bir canhdir. 1l yanlig olur. Cevap
Adir.

20. Oksijenli solunum mitokondri organelinde gerceklesir ve solunumda Giines 1s1d1
kullaniimaz. Cevap B olur.



6.DENEME COZUMLERI

1.Glnes etrafinda dolanma hareketi ve Eksen egikligi ile birlikte mevsimler olusur. Dinya’nin
Gunes etrafinda dolanma hareketine yillik hareket de denir. Diinya’nin Giines etrafindaki
hareketi sirasinda Ekinoks (Gece-Gundiz esitligi) tarihleri ve Ginddnimd tarihleri ortaya
cikar. Bu tarihler mevsimlerin baglangi¢ ve bitis tarihleridir.

21 Mart- 23 Eyliil —» EKINOKS
21 Haziran- 21 Aralik —» GUNDONUMU

21 Aralik tarihinde; Glnes isinlari 6gle vakitlerinde Glney Yarim Kire'ye dik gelir. Bu
tarihten itibaren Gliney Yarim Kire’'de yaz, Kuzey Yarim Kire’de kis mevsimi baslar. GYK’de
en uzun gunduz en kisa gece, KYK’de en uzun gece en kisa giindiiz yasanir. Bu tarihten
itibaren GYK’de gunduzler kisalmaya geceler uzamaya, KYK’de glindiizler uzamaya geceler
kisalmaya baslar. Gliney kutup dairesinde 24 saat glindiiz, Kuzey kutup dairesinde 24 saat
gece yasanir. Bu sebeble GYK'de ekvatordan uzak, kutup dairesine yakin boélgelerde gindiz
sUreleri daha fazladir. Tablo incelendiginde N merkezinin giindiz suresi diger merkezlerden
fazladir. Dogru cevap D segenegidir.

2. Katilarda basing agirlikla dogru, yuzey alani ile ters orantilidir. Basing; agirhidin, temas
ylzey alanina oranidir. Basing- agirlik grafigi dikkatlice yorumlandiginda temas yuzeyi
degismeden, agirlik arttikga basincin artiyi gérilmektedir. Dogru cevap D segenedidir.

3.

P=Fosfat, D=Deoksiriboz sekeri
A, T, C ve G= Organik baz

Organik baz ile seker, seker ile fosfat ve organik baz ile organik baz aralarinda bag olusur.
Fakat organik baz ile fosfat arasinda bag olusmaz. Dogru cevap B segenegidir.

4. Sivilarin belli sekilleri yoktur, akiskan olduklari icin bulunduklari kabin seklini alirlar ve
agirliklari nedeniyle bulunduklari kaba basing uygularlar. Sivi basinci, sivinin derinligine ve
sivinin yogunluguna baghdir. I. Teneke de atmosfer basinci suyun ylizeyine yukaridan
asaglya dogru kuvvet uygulayarak K deliginden su akmasina sebep olur. Ancak II.
Tenekenin agzi kapali oldugu igin atmosfer basincida olmayacagindan L deliginden su
akmaz. I. Tenekede su seviyesi K deligine kadar inerken Il. tenekede su seviyesinde
degisme olmayabilir. Dogru cevap C segenegidir.

5. Farkl maddelerin 6z isilari da farkli olur. Oz isisi blyiik olan maddeler geg isinir, geg
sogurlar. Bir maddenin 6z i1sisinin biylk olmasi blinyesinde daha fazla isi enerjisi
depoladigini gdosterir. Buna gére bu madde etrafina daha fazla isi enerjisi aktarir. Daha fazla
Is1 aligverigi yapmasi daha fazla mum eritmesine de sebep olur. Budan dolayi metaller sicak
sudan 6z i1sI oranlarina goére is1 alir ve farkli miktarlarda buz eritirler. Kaynama sicakliginda
bulunan sudan giktiklarinda son sicakliklari esit olur. Dogru cevap B secgenegidir.



6.
I. Na ve Al elementleri son katmanlarinda esit sayida elektron bulundurur. (Y)
Na elementinin elektron dagilimi; Na: 2)8)1)

Al elementinin elektron dagilimi; Al: 2)8)3) oldugundan son katmanlarinda esit sayida
elektron bulundurmaz.

I1.CI elementi karali hale gecerken elektron alir. (D)

Cl elementi ametal oldugu igin elektron alarak kararli hale geger.

lll.Na ve CI elementleri arasinda bilesil olusur.(D)

Na metal, Cl ametal oldudu igin aralarinda bilesik olusur.

IV.Ar elementi oda sicakliinda gaz halde bulunur. (D)

Ar elementi soygazdir.

A segeneginde Il. Grup 4 soru, I. grup 3 soru bildigi i¢in yarismayi Il. Grup kazanmistir.
Dogru cevap A secgenegidir.

7.Hakan’in defterindeki metinde gecen;
Olta,:Kaldirag

Tornavida, olta makinesi: Cikrik
Vitesli bisiklet: Digli

Merdiven: Egik dizlemdir. Dogru cevap D secgenegidir.

8.

l. sistemde, egik dizlemin boyu (8 m), ylkseklikten (4m) 8/4=2 daha buylk oldugu igin
kuvvet kazanci 2'dir. (V)

Il. Kaldiragta kuvvet kolunun (8m) yik koluna(2m) oranindan 8/2= 4 Kat kazan¢ saglanir.(x)

lll.Sabit makarda kuvvet kazanci yoktur. Egik dizlemde Yik/kuvvet’ ten 80/20=4 kat lazang
saglanir.(v)

Dogru cevap C secenegidir.
9. Fotosentez kloroplast organelinin icinde gergeklesir. Koklerden alinan su yapraklardan
alinan karbondioksitle birlesir. Tepkimenin sonucunda besin ve oksijen Uretilir.

Itk enerjisi

6CO2 + 6H0 ————— CeH120s + 60,
Klorofil (G|ik02)

Dogru cevap A secenegidir.



10.
I. Isik enerjisinden besin Uretme

Besin uretimi; yesil bitkilerde, 6glenada, alglerde, bazi bakterilerde ve mavi-yesil
alglerde gergeklesir. Bu sebeple fanuslardaki her iki canl igin ortak degildir.

Il. Karbondioksit alip oksijen verme

Bu gaz degisimi fotosentez olayinda gerceklestigi icin ortak degildir.

lll. Oksijen alip karbondioksit verme

Bu gaz degisimi solunum olayinda gercgeklesir. Her iki canl igin de ortaktir.

IV. Karbondioksit alip besin tretme

Karbondioksit + Su — Besin + Oksijen , fotosentez olayi oldugu icin ortak degildir.

Dogru cevap B segenegidir.

11.

—> Enerji azalir
—)-Birey sayisi azalir

=> Biyok(itle azalir

=> Aktarilan enerji azalir
=> Enerji kaybi artar

—)-Zehirli madde birikimi artar
> Viicut byikIiga artar

Besin piramidinde
ﬁ agadidan yukan ¢ikildikga

Glineg enerjisi

Besin piramidinde asagidan yukari dogru degisen ézellikler verilmistir.Bu durumda Mirag’'in
yaptigi yorum hatalidir. Cinku yukariya dogru ¢ikildik¢a vicutta biriken atik orani artar.
Dogru cevap C segenegidir.

12. K cismi pozitif (+),L cismi negatif (-), M cismi nétrdir. Son durumda K ve L cisimleri pozitif
(+), M cismi negatif (-) ylki hale gelmigstir. Segenekler ayri ayri incelendiginde;

D secenegindeki degisiklik yapilirsa; Negatif (-) yukli L cismi, nétr M cismine
dokunduruldugunda her ikisi de negatif (-) yukld olurlar. Ve L cisminin negatif yik sayisi
azalir. Daha sonra pozitif (+) yukli K cismi negatif (-) yukli L cismine dokunduruldugunda her
ikisi de pozitif (+) yUkli olurlar. Clinku K cisminin ytk miktari L cisminden fazladir. Dogru
cevap D segenegidir.



13.Deneylerdeki kaplari kargilastiracak olursak;

I ve lll. Kaplarin sicakliklari farkli, isik siddetleri ayni oldugundan sicakligin fotosenteze
etkisini arastirabiliriz.

II. ve IV. Kaplarin sicakliklari ayni, i1sik siddetleri farkl oldugundan i1sik siddetinin fotosenteze
etkisini arastirabiliriz. Dogru cevap D segenegidir.

14. insanlarin dogal kaynaklara zarar vermeden ve bilingli kullaniminin

planlanmasina surdirilebilir kalkinma denir. Segenekler ayri ayri incelendiginde A
seceneginde verilen ifade surdurilebilir kalkinma igin dogru bir uygulama degildir. Eneriji
verimliligi yUksek urlnler kullanarak tasarruflu olabiliriz. Dogru cevap A segenegidir.

15.

Huseyin:I. Durumda balon etki ile eleltrikleniyor.(x)

Plastik balonun etrafinin yiin kumasla silinmesi sonucunda balon sirtiinme yoluyla
elektriklenir.

Tuarkan:ll.durumda balonun kagit pargaciklarini gekmesi;balonun pozitif yukli, kagit
parcaciklarinin ise negatif yikli olmasindan dolayidir.(x)

Plastik balona yin kumasi surttigimuizde yin kumas (+) ylkle, balon (-) yikle ylklenir.

Zeynep:IV. Durumda kagitlarin yere dismesinin sebebi, ayni cins elektrik yuka ile yakla
cisimlerin birbirine itme kuvveti uygulamasidir.(v)

Balon tarafindan c¢ekilen nétr kagit parcaciklari balon ile ayni ylkle yUkli hale geger.Bu
sebepten kagit parcaciklari bir siire sonra duser.

Kuzey:Bu durum dokunma ile elektriklenme olayidir. Balon ve yin kumas ayni tir yikle
yuklenir.(x)

Bu durum sirtinmeyle elektriklenme olayina érnektir.

Dogru cevap C segenegidir.

16. (-) yUklu kure, nétr cismin (-) yuklerini topraklama yapilan uca iter. Bu durumda cismin sol
tarafinda pozitif (+) ylkler sag tarafinda negatif (-) yukler birikir. Toprak baglantisi olan
cisimden negatif(-) ylkler topraga gecger. En son olarak toprak baglantisi kesilince cismin yuk
durumu pozitif (+) olur. Dogru cevap B secenegidir.



17.

1.X cismi (+) ile yiklenir.(10 puan)

Cisim ile elektroskop ayni yukle yuklenir.

2 Elektroskoptan X cismine (+) yuk gegisi olur.(-2 puan)

(+) yukler hareket etmez.

3. X cismi nétr oldudu icin elektroskobun yapraklarinda higbir degisiklik olmaz.(10 puan)
X cisminden elektroskoba (-) yik gecer ve elektroskobun yapraklari biraz kapanir.

4. Elektroskobun yapraklari arasindaki agi degeri biraz kagulir. (10 puan )
Elektroskobun yapraklari biraz kapanacagindan yapraklar arasindaki a¢i kiguldr.

Dogru cevap C secenegidir.

18.Enerji tasarrufu saglamamiz igin;

Dislerimizi fircalarken muslugu kapatarak her seferinde 15 iltre su tasarrufu saglayabilir.
Kisin evimizin sicakhgdini 1 derece artirirsak daha fazla fosil yakit kullanmis oluruz.
Evinizdeki beyaz egya ve elektikli diger aletleri A ve yukari enerji tuketimli Grinlerle
degistirerek %60’a varan tasarruf saglayabiliriz.

Evimizdeki tim ampulleri enerji tasarruflu ampullerle degistirerek %80 elektrik tasarrufu
sag@layabiliriz.

Dogru cevap B secenegidir.

19. Elektrik devrelerindeki tellerin asiri iIsinmasiyla olusabilecek tehlikelere kargi 6nlem
olarak sigorta kullanilir. Devreden fazla akim gectiginde devreyi agarak, akimi kesip guvenlik
saglayan aractir ve devreye seri baglanir. Sigortalar tasiyabilecekleri en yliksek akim
miktarina gére siniflandirilir. Ornegin 13 A'lik sigorta en fazla 13 A'lik akimin gegmesine izin
verir. Daha fazla akim gegmesi durumunda sigorta devreyi keser ve akim gegisini

durdurur. Sigortalar kullanilacadi devreden gecen akim degerinden biraz ylksek degerde
secilir.

Tabloya gore X= Elektrikli isitici, Y= Utli, Z= Sag kurutma makinesi ile eslestirilirse en uygun
sigorta akimlari segilmis olur. Dogru cevap A secgenegidir.

20. Hidroelektrik enerji yenilenebilir ve dodaya zarari az olan bir eneriji ¢esididir. Ancak bunun
yaninda bazi dezavantajlari da bulunmaktadir.

Baliklarin dogal yetisme alanlarini tahrip etmesi, bulunduklari bélgenin iklimi degistirmesi ve
suyun azalmasi veya fazlalagsmasi bazi bitki turlerinin yok olmasina neden olmasi
dezavantajlarindan bazilaridir. Ancak hidroelekirik enerjinin kullanimi, enerjinin gereksinimlerine
gore kontrol edilebilir. Bu da tasarruflu eneriji olmasini saglar.

Dogru cevap C segenegidir.



7.DENEME GCOZUMLERI

1.Yagdis- sicaklik grafigi dikkatlice yorumlandiginda, yagisin fazla oldugu dénemlerden
yuksek sicaklik 10°C’dir.Dogru cevap B segenegidir.

2. Canlilarin belirli ortam kosullarinda yasama ve Ureme sanslarini arttiran fiziksel yapilar,
davraniglar gibi kalitsal 6zelliklere sahip olmalarina adaptasyon (¢gevreye uyum) adi verilir.
Halofil adi verilen mikroorganizmalar yasam sanslarini artirmak icin yiksek tuz
konsantrasyonuna uyum saglamiglardir. Yani bu durum bir adaptasyondur. Karahindiba
bitkisinin dagda yetiseninin kisa boylu, ovada yetiseninin uzun boylu olmasi modifikasyona
ornegidir. Dogru cevap C secenegidir.

3.Katilarda basing ylizey alani ile ters, agirlikla dogru orantilidir. Kum zemine batma miktari
basing ile dogru orantili olduguna gore |. Duzenekte K cisminin zemine uyguladigi basinci
P’dir. Il. Dizenekte L cismi K’'nin lzerine konuldugunda olusan basing 3P’dir.Ylizey alani
degismeden basing 3 kat arttigina gére K'nin agirligini ¢ikarirsak L’nin agirhgr K’'nin
agirhginin 2 kati olur. Ill. Dizenekte cisimler yer degistirdiginde olusan basing 6P’dir. Toplam
agirhk degismeden basing 2 katina ¢iktigina gore L’nin ylzey alani K'nin ylzey alaninin
yarisi kadardir. Dogru cevap D segenegidir.

4. Dinya'nin etrafini saran atmosfer agirhigindan dolayi basing uygular. Atmosferin Gizerimize
uyguladigi basinca acik hava basinci denir. A¢ik hava basincini lgen aracglara "Barometre”
denir. Yerden yukari ¢ikildikga agik hava basinci azalir. Yuksek daglara ¢ikildiginda havanin
yogunlugu azaldigindan dolayi basingta azalir. Dogru cevap C segenegidir.

5.A)T ametaldir ve ametaller mattir,(Parlak degildir.) 15191 iyi yansitmaz.
B) Y metaldir ve metaller elektrik ve isiyi iyi iletirler.
C) X metaldir ve metaller tel ve levha haline gelebilirler.( Sekil alirlar.)
D) Z metaldir ve metaller elektrik akimini ve isiyi iyi iletirler.

Dogru cevap A secenegidir.

6. Asitler bazlarla birleserek tuz ve su olusturur. Y ¢ozeltisi Z ¢bzeltisine eklendiginde X
¢cOzeltisi olusuyorsa X ¢ozeltisi tuzdur. Y ve Z ¢dzeltilerinden bir asit digeri bazdir. Fakat
hangisi asit hangisi baz kesin olarak bilinmez. Asit, baz ve tuz ¢dzeltileri elektrik akimini iletir.
Dogru cevap C sec¢enegidir.

7.Hareketli makara sayisinin artmasi kuvvet kazancini arttirir. Ayni is daha ktguk bir
kuvvetle yapilir. Fakat isten ve enerjiden kazang/kayip olmaz. Verilen sistemlerde;

I.1 hareketli makara
1.2 sabit ve 1 hareketli makara
I11.2 hareketli makara

IV. 2 sabit makara bulunmaktadir. Kuvvet kazancinin hareketli makara sayisina bagliligini
gostermek icin 1. ve lll. dizenekler karsilastirilmalidir. Dogru cevap B secenegidir.



nm

Basit makine hayatimizda karsilastigimiz igleri kolaylastiran aletlere

denir. Basit makinelerde isten veya enerjiden bir kazang olmaz. Basit makinelerde kuvvet
yukten daha azsa yani agir bir cismi daha az kuvvet uygulayarak kaldirabilmigsek kuvvetten
kazang var demektir. Bitin basit makinelerde kuvvetten kazang saglanmaz. Sabit makaralar
kuvvetten kazang saglamaz, sadece kuvvetin yoninl degistirir. Hareketli ve sabit
makaralarin birlikte kullanildigi sistemlere palanga denir. Palangalarda hareketli makara
sayisi arttikga kuvvet kazanci da artar. Dogru cevap B segenegidir.

9. Besin piramidinde asagidan yukariya dogru cikildikga vicut buyukligua ve vicutta biriken
zehirli madde miktari artarken, birey sayisi ve aktarilan enerji azalir. Il. gruptaki canli
sayisinin artmasi bu canlhlarla beslenen Ill. grubu olumlu etkiler. Ancak Il. Grup canlilar I.
Grup canlilar ile beslendiginden bu durumdan I. Grup canlilar olumsuz etkilenir.

Dogru cevap C segenegidir.

10.Mumun yanmasi igin gerekli oksijeni bitki fotosentez yaparak uretir. Fotosentez hizina etki
eden pek ¢ok faktor vardir. Isik siddeti arttikga fotosentez hizi da artar. Fotosentezin
gerceklesmesi slrecinde hicre igcinde “enzim” adi verilen hiicre birimleri gérev yapmaktadir.
Enzim calismasini etkileyen faktorlerden birisi de sicakliktir. Fotosentez enzimleri 25-30 °C
arasinda en iyi galigir. Mor ve kirmizi isikta fotosentez hizi yliksek, yesil 1sik klorofillerin rengi
oldugu icin yesil 1s1§1 yansitacagindan yesil isikta fotosentez hizi en disuktir. Karbondioksit
bulunmayan bir ortamda fotosentez gergeklesmez. Dogru cevap D secgenegidir.

11. Diinyadaki enerji kaynaklari, olusumlarina bagl olarak yenilenebilir ve yenilenemez enerji
kaynaklari olmak tzere ikiye ayrilir. Kisaca enerji kaynaklarinin siniflandiriimasi;

Yenilenemez enerji kaynaklari; Kdmur, Petrol, Dogalgaz, Nikleer.

Yenilenebilir enerji kaynaklari; Glines enerijisi, Rlizgar enerjisi, Hidroelektrik enerjisi,
Jeotermal eneriji, Biyokutle enerjisi. Dogru cevap B secenegidir.

12. Bitkinin aliminyum folyo kapatilan yapradi (2) 1sik almadigi i¢in fotosentez olayini
gerceklestiremez. Diger yapraklarda fotosentez devam eder.

Alim: 2 numarali yaprakta fotosentez gerceklesmez. Diger yapraklarin karbondioksit
kullanimi daha fazladir.(x)

Sevde: 1 numarali yaprakta oksijen Uretimi devam ederken 2 numarali yaprakta oksijen
dretimi durur.(x)

Ceyda: Fotosentez gerceklestiren yapraga iyot damlatilirsa mavi-mor renk olusur.Ancak 2
numarall yaprakta besin (iretimi olmadigi igin renk degisimi olmaz.(v)

Ebrar: 1 numaral yaprakta glikoz Gretimi devam ederken 2 numarali yaprakta glikoz tretimi
durur.(x)

Dogru cevap C secenegidir.



13.

A)Bitkiler fotosentez olayi igin guindlzleri atmosferdeki karbondioksiti kullanirlar. Bu sebeple
gunduzleri atmosferdeki karbondioksit oranini azaltirlar.(x)

B)Hayvanlar ihtiyac duydugu karbonu bitkilerden alirlar.(v)
C)Bitkiler atmosferdeki karbondioksiti kullanarak besin uretirler.(v)

D) ) Fosil yakitlarin yanmasi ve ayristirici canhlarin ¢trtutme faaliyetleri sonucu, atmosferdeki
CO2 orani artar.(Y)

Dogru cevap A secgenegidir.

14. Sigorta, elektrik devrelerindeki giivencemizdir. Elektrik devrelerindeki tellerin agiri
Isinmasiyla olusabilecek tehlikelere karsi dnlem olarak sigorta kullanilir. Devreden fazla akim
gectiginde devreyi agarak ,akimi keserek gluvenlik saglayan aragtir ve devreye seri baglanir.
Dogru cevap C segenegidir.

15. Bir cismin yUKIU olup olmadigini, yikli ise hangi cins elektrikle yUkli oldugunu
anlamamiza yarayan araglara elektroskop denir.

K:YUkIU bir elektroskoba zit yukli cisim dokundurulursa yapraklarin durumu yik miktarlarina
gore degisir. YUk miktarlari esitse yapraklar tamamen kapanir. K elektroskobu (+) yukladdr.

L: Elektroskopla ayni cins yukle yukli cisim, elektroskoba yaklastirilirsa yapraklar biraz daha
acllir. L elektroskobu (-) yukladur. (-) Dogru cevap D segenegidir.

16.1. K cismi topraktan negatif (-) yik ¢ekiyorsa, ylku pozitiftir. (+) (x)
I.K cismi topraktan negatif (-) yiik gekiyorsa, yiikii pozitiftir. (+) (V)
lIl. Toprak baglantisi kesildiginde (-) yiikler iletken levhada kalir.(v)

Dogru cevap D segenegidir.

17. Elektriklenmenin gunluk yagamda kullanimiyla ilgili uygulamalari teknolojinin birgok
alaninda gérmemiz miumkindur. Ornegin;

B)Fabrika bacalarinda, baca igine yerlestirilen negatif yikli kablolar bacadan gegen tozlarin
negatif ylkle ylklenmesini saglar. Daha sonra tozlar bacanin etrafindaki pozitif yiklu tabaka
tarafindan cekilir. Bdylece tozlarin havaya karismasi énlenir.

C)Fotokopi makinelerinde metal bir plaka, kopyasini ¢ikaracagimiz belgenin koyu
bolgelerine denk gelecek sekilde elektrikle yuklenir. Toner adi verilen koyu renkli toz, bu
plakanin yUkld kisimlarina yapisir. Sonra altindan gegen kagidi boyayarak gorintinin
kagida aktariimasini saglar.

D)Otomotiv ve beyaz esya sanayisinde de cisimler boya spreyleriyle benzer bir yontemle
boyanir. Boyanacak yuzey negatif yukle yuklenir. Zit ylikle yiklenmis boya ylzeye
puskartilince boya tanecikleri ylizeye yapisir. Boya tanecikleri ayni yikle yUkl{
olduklarindan birbirini iterek ylzeye esit sekilde dagilir. Dogru cevap A secenegidir.



18.

Negatif yUklU cismi topraklarsak, cisimden yerkireye (-) yik gegisi olur.

Pozitif yukli cismi topraklarsak, yerkireden cisme (-) yuk gegisi olur.

Elektrik yull bir bulut, yerkireye yeterince yaklastiginda buluttan yere dogru veya yerden
buluta dogru elektrik ylku gegisi olur. Bu olaya yildirim denir. Dogru cevap C segenegidir.

19.

A) Nikleer santrallerde; uranyum, platonyum gibi radyoaktif maddeler pargalanarak enerji
iretilmektedir.(v)

B) Olusan radyoaktif atiklar canlilara zarar verir.(x)

C) Nukleer enerji ile karbondioksit gazi gok az meydana gelmesinden dolayi, kiresel
Isinmay! azaltici etkisi vardir.(v)

D)Yenilenemez eneriji gesididir.(V)
Dogru cevap B secenegidir.

20. Dogada var olan bir enerji yok edilemeyecegi gibi olmayan bir enerji de var edilemez.
Sadece bir enerji bagka bir eneriji tiriine donusebilir. Eneriji tdrleri olarak 1si, 11k, ses,
kinetik(hareket), potansiyel, nikleer, kimyasal enerji sayilabilir. Elektrik enerjisi; ampulde 1s1k
enerjisine (X), hoparlérde ses enerjisine (Y) ve su isiticisinda isi enerjisine (Z) dénusr.
Dogru cevap A secenegidir.



8. DENEME GOZUMLERI

1. Cisimler sekildeki gibi kesildiklerinde; | numaral cismin ylizey alani degismeyip agirhgi
azalacagindan basinci da azalir. Il ve IV numarali cisimlerin agirliklari ve ylzey alanlari ayni
oranda azalacagindan basinglari degismez. Ill numarali cismin agirhgi azalp yuzey alani
artacagindan basinci azalir. Cevap A segenegi olacaktir.

2. Ezgi'nin yapti§i caprazlama sonucunda; % 75 uzun boylu, % 25 kisa boylu bezelye elde
edilemez bu ylzden ¢aprazlamanin sonucu hatalidir. Caprazlanan uzun boylu bezelye saf
baskin ise, %100 Melez uzun boylu bezelyeler elde edilirken; gaprazlanan uzun boylu
bezelye melez baskin ise, %50 uzun boylu % 25 kisa boylu bezelyeler elde edilir. Cevap D
secenegi olacaktir.

3. X bakterisinin gegirdigi degisim mutasyondur. Bu degisim sonucunda X bakterisi insan
vicudunda yasayabilmektedir. Bu bakteriler icin yararli, insanlar igin zararl bir mutasyondur.
Cevap C secenedi olacaktir.

4. | ve lll numarali kaplarda bulunan sivilar kirmizi turnusol kagidini maviye dénUstirdigi
icin bazik, Il ve IV numarali kaplarda bulunan sivilar ise kirmizi turnusol kagidinda degisiklik
yapmadigi i¢in asidik 6zellikte olmalidir. Tuz ruhu gugli bir asit oldugu igin C segenegindeki
ifade yanhgstir. Cevap C segenegi olacaktir.

5. Arda ve Serra cisimleri ayni ylikseklige cikartacaklarindan yaptiklari igler esit olur.
Serra'nin egik dizleminde Arda'nin egik diizlemine gére daha fazla kuvvet kazanci vardir, bu
yuzden Serra daha az kuvvet uygular. Buna gore sadece |. ifade sdylenebilir. Cevap A
secenedi olacaktir.

6. X kabindaki sivi asit ise Y kabindaki sivinin baz oldugu kesin degildir, asit de olabilir, bu
yuzden |. ifade sdylenemez. Her (¢ sivi da asit olabilir bu yizden Il. ifade sdylenebilir. Y
kabindaki sivinin pH’1 en blylk oldugundan Y kabindaki sivi baz, diger sivilar asit olabilir, bu
yuzden lll. ifade soylenebilir. Cevap C segenegi olacaktir.

7. M elementi 3. periyot 1A grubunda oldugu icin K ve L elementlerine gére atom numarasi
en blUyuktlr, bu yizden I. ifade yanlistir. L ve M elementleri ayni grupta yer aldiklarindan
benzer 6zellik gdsterirler, bu ylzden Il. ifade dogrudur. K, L, M elementleri 1A ve 2A
gruplarinda bulunduklarindan metalik 6zellik gosterirler, bu ytzden lll. ifade dogrudur. Cevap
C segenegi olacaktir.

8. Bitkilerin yaptigi fotosentez atmosferdeki karbondioksit miktarini azaltirken, canhlarin
yaptigi solunum, élen canlilarin ¢iriimesi ve fosil yakitlarin yakilmasi atmosferdeki
karbondioksit miktarini arttirir. Cevap D segenegi olacaktir.

9. Sekildeki sicaklik- zaman grafidi 1s1 alan bir maddeye aittir. Grafikteki || numarali zaman
diliminde madde hal degistirmektedir. | ve Il numarali zaman dilimlerinde maddenin
sicakliklari artmaktadir. Her (i¢ zaman diliminde madde 1si1 aldid1 igin enerjisi de artar. Cevap
C secgenegi olacaktir.



10. K kiresinin yUk{ +2, L kiiresinin yiki -4 tir. K kiiresi, L kiresine dokunduruldugunda
yukl -1 olur. Daha sonra K kiresi, +3 yiku bulunan M kiresine dokunduruldugunda pozitif
yukle yuklenir. K kiresi en son topraga degdirildigine goére, son yukul O olur. Cevap A
secenedi olacaktir.

11. Tabloya gore K sigortasi 12 ve 15 amper araliinda olmalidir. L sigortasi ise 7 ve 12
amper araliginda olmalidir. Bu sartlari sadece C segenegi tasimaktadir. Cevap C segenegi
olacaktir.

12. Sekildeki diizenege ikinci bir bitki konulursa, ikinci bitki diizenegin igindeki karbondioksit
miktarinin azaltacagindan bitkinin daha kisa sure yagamasina neden olur. Duzenegin icine
masa lambasi konulursa, masa lambasi bitkinin daha hizli fotosentez yapmasina bu ylzden
de daha kisa slire yagsamasina neden olur. Dizenegin icine kedi konuldugunda ise, kedi
dizenekteki karbondioksit miktarini arttiracagindan bitkinin daha uzun siire yasamasini
saglar. Cevap B secgenegi olacaktir.

13. Cocuk, kapi menteselerine yani destek noktasina daha yakin olan A noktasindan kuvvet
uyguladiginda kapiyr agmakta zorlanmis, destek noktasina daha uzak bir yerden kuvvet
uyguladiginda ise daha kolay agmistir. I, lll, ve IV numarali basit makinelerde A kuvveti tipki
kapidaki gibi destek noktasina yakin, B kuvveti ise destek noktasina uzaktir. I’ deki ceviz
kiracaginda ise tam tersi bir durum s6z konusudur. Cevap A segenegi olacaktir.

14. Gines isinlari, sekildeki diinya modeli (izerinde en dik M noktasina gelmektedir. M sehri
yaz mevsimini yasadigindan 3 ay sonra sonbahari yasayacaktir. Bu ytzden Il ve IV numarall
ifadeler M sehrine aittir. K sehri kis mevsimi yasadigindan gunduizleri gecelerinden kisadir.
Bu ylUzden | numarali ifade K sehrine aittir. L sehri ekvator kusaginda oldugundan L
sehrinde gece ve glindiz sireleri esittir. Bu ylzden Ill numarali ifade L sehrine aittir. Cevap
B secenegi olacaktir.

15. Kaydiraktan kayan gocugun ektriklenmesi siirtiinme ile gerceklesirken, kanadi elektrik
kablosuna degen bir kusun elektriklenmesi dokunma ile yuklu bir bulutun agaci elektriklemesi
etki ile gerceklesir. Cevap B secenegi olacaktir.

16.

A > Cekinik
® > Saf

* = Melez
H = Baskin

Cevap D segenegi olacaktir.



17. Kaplardan esit kitlede su alindiginda; su yiksekligi en fazla, en dar olan 2. kapta
azalacagindan 2. kaptaki su basinci en az olur. Su yuksekligi en az, en genis olan 1. kapta
azalacagindan sivi basinci en fazla 1. kapta olur. Cevap D segenegi olacaktir.

18. Col faresi ile ayni ekosistemde yasayan yalnizca ¢dl tilkisi vardir. Cevap A secgenegi
olacaktir.

19. A bolgesinde yukari yonde hava hareketi oldugundan A boélgesi algak basing alanidir. C
bélgesinden D bolgesine dogru yatay hava hareketi oldugundan, C bdlgesi yiksek basing
alani, D bélgesi ise algak basing alanidir. Yiksek basing alaninda sicaklik algak basing
alanina goére daha azdir. Bu yizden yalniz | numaral ifade dogrudur. Cevap A segenegi
olacaktir.

20. Resimdeki canlilari kullanarak, dort canlidan olusan iki farkli besin zinciri agagidaki gibi
olusturulur.

1. Ceviz, sincap, yilan, sahin 2. Ceviz, tavsan, yilan, sahin

Olusturulan besin zincirlerinde ortak olmayan iki canli sincap ve tavsandir. Cevap B segenegi
olacaktir.



9.DENEME GOZUMLERI

1. Verilen metinden | ve Il nolu ifadelere ulasilir. [l numarali ifade sadece dedidi i¢in yanls
olacaktir. Dolayisiyla cevap B olacaktir.

2. Kahverengi kil rengi ¢ekinik oldugundan kahverengi farelerin hepsi homozigot olmak
zorundadir. 1 ve 2 nolu farelerin kahverengi yavrulari olduguna gore heterezigot olmalari
gerekir. 4 numarali farenin atalarindan biri saf ¢ekinik oldugu i¢cin homozigot olamaz.
Dolayisiyla cevap A olacaktir.

3. Gorsele gore K bdlgesinde hava merkezden ¢evreye dogru, L noktasinda ise ¢evreden
merkeze dogrudur. Dolayisiyla K bdlgesi yiksek basing, L bdlgesi ise algak basing
boélgesidir. | ve Il dogru olur. Olusan riizgarlar verilen gérselde K dan L ye dogrudur ama
surekli K dan L ye olur ifadesi yanlis olacaktir. Cevap B olacaktir.

4. Verilen acgiklamada asit yagmurlarinin sebebi ve sonuclari dogru fakat alinacak énlem
“yenilenemez enerji kaynaklarinin kullanimini artirmak” yanhs verilmigtir. Cevap C olacaktir.

5. 1 ve 2 nolu kaldiraglardan, K = 2L, 2L = 3M bulunur. O halde K = 3M olur. Cevap D
olacaktir.

6. Kaptaki su her kaba esit paylastirildiginda her bir kaba 3 birim su diser. Bu durumda K ile
M kabindaki su yikseklikleri esit olur ve basinglar da esit olur. Cevap B olacaktir.

7. Kurduklari sistemlerdeki hareketli makara sayilari esit olmadigi igin kuvvet kazanglari da
esit olmayacaktir. Cevap B olacaktir.

8. Isi alan bir madde hal degistiriyorsa sicakligi degismez, hal degistirmedidi durumda ise
sicakhginin artmasi gerekir.M maddesinin sicakligi azaldigi igin 1s1 aliyor olamaz. Cevap C
olacaktir.

9. Fotosentezin ¢imlenme icin 6nemi yoktur. Ig1gin da solunumda bir etkisi yoktur. [l bilgi
dogru olacaktir. Cevap A olacaktir.

10. Bu deney ile sadece 1sik etkisini goérebilecektir. Il nolu ifadeye bu deney ile ulasma sansi
yoktur. Cevap A olacaktir.

11. Verilen metinden “Akraba evliligi sonucunda olusacak sorunlar nasil ¢6zullr?” sorusuna
cevap verilemez. Cevap A olacaktir.



12. Birbirine dokunan yUkll cisimler dokunmadan sonra ya nétr hale gelirler ya da ayni yikle
yuklenirler. Bu durumda | ve Il numarali durumlar olabilir. Cevap C olur.

13. Aa x Aa caprazlamasi yapildiginda AA, Aa, Aa, aa seklinde ddller olusur. |. ifade igin
AaxAa caprazlamasini yapar ve sonuca ulasir. Il. Ifade icin AAxaa gaprazlamasini yapar ve
dogru olur. lll. Ifade igin Aaxaa gaprazlamasini yapar ve ulasir. Cevap D olur.

14. |. ifade igin K cismi pozitif yukll ise yapraklardaki (—) yukleri gceker ve yapraklar nétr hale
gelir kapanir. Eger K cisminin yiku ¢ok fazla ise nétr olduktan sonra biraz daha (-) ¢eker ve
yapraklar (+) yuklenir ve acilir. | dogru olur.

. ifade icin K cismi pozitif yUkll ve ylik miktari elektroskobun ylkilne esit ise yapraklardaki
() yukleri gceker ve yapraklar nétr hale gelir kapanir. Il dogru olur.

[l. ifade igin yapraklar biraz daha agiliyor ise K cismi zit yukli olmahdir. Il dogru olur. Cevap
D olur.

15. Topraklamada (+) ylk gecisi olmasi imkansizdir. Cevap B olur.
16. L maddesi 10 °C den 100 °C ye geldiginde hal degistirmemis olabilir. Cevap D olur.

17. Besin piramidinde yukari dogru ¢ikildikgca aktarilan enerji miktari azalir. Cevap A
olacaktir.

18. Kati cisimlerin ylzey alanlari ve agirliklari dizgun bir sekilde degdistiginde basinglari
degismez. Cevap A olacaktir.

19. K kabindaki tuzlu su i¢in pH=7, L kabindaki baz ¢ézeltisidir pH>7 dir. M kabindaki asit
¢cozeltisidir pH<7 dir. Cevap C olur.

20. Mavi g6z rengi ¢ekinik genle tasindigi icin cocugun mavi gozlu olmasi i¢in anne ve
babadan da mavi géz geni almasi gerekir. Cevap C olur.



10.DENEME COZUMLERI

1.Dlnya’nin ekseni 23° 27’ egik olmasiydi; Yillik sicaklik farki meydana gelmezdi. Isinlar yil
boyunca Ekvator'a dik gelirdi. Cisimlerin gdlge boyu uzunlugu yil boyunca ayni olurdu.
Gunesin dogus-batis saati ve yeri degismezdi. Dogru cevap C segenegidir.

2,

1.Hava olaylari ile ilgilene bilim insanlari; MEteorolog

2.Uzun zaman belirli blgelerde ayni olan hava sartlari: ikLim
3.Yeryuzunu saran hava tabakasi: AtmoSfer

4 Belirli bir bélgede ve kisa sireli olan hava sartlari: HAva durumu
5.Sera gazlari etkisiyle sicakhdin artmasi: Kiresel iIsinma

ELSA . Dogru cevap D secenegidir.

3. Ndkleotit DNA’nin en kigik yapi birimidir.4 ¢esit ndkleotit vardir. Bunlar adenin, timin,
guanin ve sitozin nikleotitleridir. Bir nikleotidin yapisinda deoksiriboz sekeri, fosfat ve
organik baz bulunur.

Esra’nin yaniti dogrudur.DNA molekuliinde 4 ¢esit nukleotiti bulunur.

Yusuf'un yaniti dogrudur. Gen 1’de toplam 6 niikleotit bulundugu icin 6 adet fosfat icerirken,
Gen 2’de 10 nudkleotit bulundugu icin 10 adet fosfat igerir.

Beyza'nin yaniti dogrudur. Gen 2’'de toplam 10 nukleotit bulundugu icin 10 adet deoksiriboz
sekeri igcerirken, Gen 1’de 6 nukleotit bulundudu icin 6 adet deoksiriboz sekeri icerir.

Burak’in yaniti yanlistir. Cinkii DNA molekulinde 4 gesit nikleotit bulunur. Dogru cevap D
secenegidir.

4. Kahverengi goz: AA ve Aa Mavi goz: aa
Baba Anne
Mavi g6z Mavi goz
aa X aa
aa aa aa aa

Fenotip:%100 mavi g6z
Dogru cevap B secgenegidir.

5. Sivilar akiskandir. Bu nedenle sivilar temas ettikleri ylzeye basing uygular. Sivinin
derinligi arttikga yaptigi1 basingta artar. Sivinin yogunlugu arttikga basinci da artar. Gazlar da
sivl basincina benzer sekilde ylzeye basing uygular. Gazlar da sivilar gibi akigskandir. Gazlar
icerisinde bulunan cisimlere basing uygular. Atmosferin lzerimize uyguladigi basinca acgik
hava basinci denir. Yerden yukari dogru ¢ikildikca havanin yogunlugu azaldidi i¢in acik hava
basinci azalir.

Normal atmosfer basinci altinda dokularda erimis olan gazlarin serbest hale gelmesiyle
karincalanma, kol ve bacaklarda agrilar ile bulanik gérme gibi saglik sorunlari olusabilir.
Denizalti personeli, dalgiglar da ise deniz dibine inildikge vicut Gzerindeki basing artar. Bu
durum da karar verme, distinme ve istemli hareketler kétulesebilir. Dogru cevap D
secenegidir.

6. Mutasyon canlinin DNA’sinda ani gergeklesen bozulmalar ve degisimlerdir. Modifikasyon
cevre sartlarinin etkisiyle genlerdeki isleyisin degismesidir. Modifikasyon kalitsal degildir,
sonraki nesillere aktarilmaz. Bitkinin isik etkisiyle yapraklarinda meydana gelen degisim
modifikasyon olayidir. Dogru cevap A segenegidir.



7. Uzun boylu bezelye:AA Kisa boylu bezelye:aa
AA X aa
1. kusakta olusan bezelyeler Aa Aa Aa Aa
Genotip:%100 Aa
Fenotip:%100 uzun boylu bezelye
Aa X Aa
2. kugak bezelyeler :  AA Aa Aa aa
Genotip: % 25 AA %50 Aa %25 aa
Fenotip:%75 uzun boylu bezelye , %25 kisa boylu bezelye
l.ve II. ifadeler dogru, lIl. ifade yanlistir. Dogru cevap B segenegidir.

8. 1.Cisimleri nétrlemek igin topraklama yapilir.

2.Cisimlerin hangi yukle yuklendigini elektroskop ile anlariz.

3.Bulutlar ile yeryizi arasindaki yik bosalim yildirim olarak adlandirilir.

4.YUksek binalarda, cami minarelerinde yildirimdan korunmak igin paratoner_kullanilir.
Dogru cevap A secgenegidir.

9. Periyodik tablo: Elementlerin, artan atom numaralarina gore dizildigi, 6zellikleri arasindaki
iliskiyi gostermek Uzere gruplara ve periyotlara ayrildigi tablodur. Periyodik tabloda yatay
siralara “periyot”, disey sutunlara “grup” denir. Dogru cevap D segenegidir.

10. Sivi basinci sivinin yuksekligine (derinligine) ve sivinin cinsine (yogunluguna) baghdir.
Kati basinci agirlikla dogru orantili, temas yizey alani ile ters orantilidir. Sekil- I'de sivi
yuksekligi h iken sekil-1'de sivi yuksekligi 2h olur. Sivi basinci artar. Sekil-1'de temas ylzey
alani azaldidi icin yizeye yaptigi basing artar. Dogru cevap C secenegidir.

11. Asitler mavi turnusol kagidini kirmiziya gevirirken, bazalar kirmizi turnusol kagidini
maviye cevirir. A kabinda asit bulunmaktadir. B ve C kaplarinin birinde baz digerinde tuz
bulunmalidir. B kabina kirmizi turnusol kagidi batirildiginda mavi renge dénerse kapta baz
bulunuyordur, renk degismiyorsa kapta tuz bulunuyordur. Dogru cevap A secenegidir.

12. Maddenin tanecik yapisi degismeden hal ve bigimindeki degisimlere fiziksel degisim
denir.(D)

Aliminyumdan c¢aydanlik yapilmasi kimyasal degisime érnektir.(Y)

Sitlin mayalanmasi sonucu yogurt elde edilmesi kimyasal degisime 6rnektir.(D)
Kolonyanin buharlasmasi isi etkisiyle meydana gelen fiziksel degisime érnektir.(D)
Maddelerde meydana gelen fiziksel degisimler sonucu yeni maddeler olusmaz.(D)
Yanma, eksime, paslanma, curume gibi olaylar fiziksel degisimlere 6rnektir.(Y)
Her kimyasal degisim ayni zamanda bir fiziksel degisimdir.(D)

Dogru cevap B secenegidir.



13. Cift tarafli kaldiraglarda destek, ylk ile kuvvet arasindadir. Tek tarafli kaldiraglarda
destek ugtadir. Tahterevalli ¢ift tarafli kaldiraglara; el arabasi, menteseli kapilar ve ceviz
kiracagi tek tarafli kaldiraglara érnektir. Dogru cevap A secenegidir.

14. Surdurilebilir kalkinmanin amaci dogaya zarar vermeden, kaynaklarin bilingli
kullaniimasidir. Yiksek enerijili ampullerin tercih edilmesiyle enerji kaynaklari tasarruflu
kullaniimaz. Dogru cevap C segenegidir.

15.

I.K ve M sivilarinin kaynama noktalarina ulagsma sureleri farkli oldugu igin kitleleri de farkli
olabilir. ()

Il. K ve M kaplarindaki sivilarin ilk ve son sicakliklari esit yani, sicaklik degisimleri esittir.(x)

lll. K ve M kaplarindaki sivilarinin kaynama noktalarina ulagsma sureleri farkli oldugu igin
isttict giigleri farkli olabilir. (V)

Dogru cevap C secenegidir.

16.

Loya: X bir egik duzlemdir ve hem kuvvetin yonunu degistirir hem de kuvvet kazanci saglar.
Zeynep: Y bir hareketli makaradir, kuvvetin yénunu degistirmez, kuvvet kazanci saglar.
Kuzey: Z bir sabit makaradir ve sadece kuvvetin yénini degistirmek igin kullanilir.

Dogru cevap C segenegidir.

17. K canlisi ayrigtiricidir. Ayrigtiricilarin besin zincirinde belli bir yeri yoktur. Ayrigtiricilar, ol
organizmalari pargalayarak maddelerin tekrar dogaya kazandirilmasini saglayan canlilardir.
Dogru cevap C segenegidir.

18. Bitkiler fotosentez olayini sadece glinduzleri (1sikli ortamda), solunum olayini ise gece-
gunduz yaparlar. Fotosentez olayinda karbondioksit ve su kullanilarak besin ve oksijen
uretilir. Fotosentez gergeklesirken, bitkide kitle artisi gergeklesir. Dogru cevap B
secenegidir.

19.Yildinm ve simsek olaylari sirasinda havadaki azot toraga baglanir. Boylece havadaki
azot orani azalir. Ureticiler topraktaki azotlu bilesikleri alarak besin tGretiminde kullanirlar.
Azot donglstinde azot tiketicilerin yapisina bitkilerden gecer. Dogu cevap D segenegidir.

20. Negatif yukld cisim yuksuz kireye yaklastirildiginda kiireden topraga negatif (-) yik
gegcisi olur. Kirenin sol tarafi pozitif (+) yUkli olur. Bu durumda toprak baglantisi kesildiginde
kire pozitif (+) ylklenmis olur. Dogru cevap A secgenegidir.



11.DENEME COZUMLERI

Dunya kuzey ve guney yarim kurelerden olugur. Temmuz ayinda Kuzey Yarim Kuire yaz
mevsimini yasarken, Glney Yarim Kire kis mevsimini yasamaktadir. I, lll ve IV
numaralariyla gosterilen sehirler Kuzey Yarim Kire’de, || numarali sehir ekvatorda yer
almaktadir. Kuzey Yarim Kure’'de bulunan Il numarali sehir ekvatora, | ve IV numaral
sehirler kutup bdlgesine yakindir. | ve IV numarali sehirlerin sicaklik degerleri birbirine daha
yakin olmasi beklenir. Dogru cevap B se¢enegidir.

Bolgelerde uzun yillar takip edilen hava durumu verileri sonucunda olusturulan genel
Ozellikler bélgenin iklim kosullarini verir. Havada meydana gelen sicaklik farkindan ve
havadaki nemden (su buhari) kaynaklanan olaylara ise hava olaylari denir. Tabloda verilen
ifadelerden 2,3,6 iklim ve 1,4,5,hava olaylaridir. Dogru cevap D segenegidir.

I numarali yapi nikleotit,

[ numarali yapi DNA,

[l numarali yapi gen,

IV numarali yapi kromozomdur.

Nukleotitler DNA’yi olusturan en kuguk “ yap1” birimidir. Canlilarda kalitsal 6zelliklerin ortaya
cikmasini saglayan bolgelere gen denir. Kromozomlar ¢ekirdekli hiicrelerde ¢ekirdegin
icinde, cekirdeksiz hicrelerde sitoplazma sivisinda bulunur. Nukleotitlerin dizilisi canlilarda
farklilik gosterir. Dogru cevap A segenegidir.

. Adaptasyon canlinin ¢gevre kosullarina uyumudur. Kurak ve sicak bélgelerde yasayan

bitkilerin (Kaktlsun) su kaybini azaltmak icin yapraklarinin diken seklini almasi, kivrik ve
tuylu olmasi ve govdelerinin kalinlagip su depo eder hale gelmesi adaptasyondur. Dogru
cevap B secenegidir.
Duzgin tohumlu bezelye: D
Burusuk tohumlu bezelye: d

Dd X Dd
DD Dd Dd dd
Genotip: %25 DD(saf baskin) , %50 Dd (melez) , %25 dd (saf ¢ekinik)
Dogru cevap C segenegidir.
Biyoteknoloji, biyolojik olarak geligtirilen teknolojilerin kullaniimasidir. Biyoteknolojinin ¢cevre
ve tarim Uzerinde etkileri bulunmaktadir. Biyoteknolojinin olumlu ve olumsuz yonleri
bulunmaktadir. Bazi bécek ve kurtlara kargi dayanikli bitkilerin Gretilmesi biyolojik ¢esitliligin
azalmasina sebep olmaktadir. Dogru cevap A secenedidir.
Birim ylzeye etki eden dik kuvvete basing denir. Kati basinci agirlikla (kuvvet) dogru orantil,
yuzey alani ile ters orantihdir. Katilar Gzerine uygulanan kuvveti aynen iletir, fakat basinci
aynen iletmez. Civinin sivri ucunda kuvvet ayni olmasina ragmen basing fazladir. Dogru
cevap B secenegidir.
Sivilar akigkandir. Bu nedenle sivilar temas ettikleri ylzeye basing uygular. Sivinin derinligi
arttikga yaptigi basingta artar. |. Dizenekte alttaki delikten daha uzaga su figkirmasinin
nedeni sivi basincinin daha biyldk olmasidir. Il. Dizenekte alttaki balonun hacminin Gsteki
balona gore kigulk olmasinin sebebi basincin derinlere inildikge artmasidir. Agik hava
basinci yukarilara cikildikga azalir. Hava ortaminda yukselen balonun daha yuksekte
olaninin hacminin ki¢ik olmasi agik hava basinci ile ilgilidir. Dogru cevap C segenegidir.
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12X = ) 3. Periyot 2A grubu
2 8 2
5Y )_)_> 2. Periyot 3A grubu
2Z 2)_2_:; 1. Periyot 8A grubu
16T ) ,5)_% 5 3. Periyot 6A grubu

Dogru cevap C segenegidir.

Maddenin sadece dig gériniminde meydana gelen degisimlere fiziksel degdisim denir.
Maddenin yapisi (kimligi) degismez, sadece tanecikler arasinda bosluk degisir.

Maddenin i¢ yapisinda meydana gelen degisimlere kimyasal degisim denir. Maddenin yapisi
(kimligi) degisir. Kimyasal degisimlerde yeni 6zellikte maddeler olusurken, fiziksel
degisimlerde yeni madde olusmaz.

1.olay kimyasal degisim

2.olay kimyasal degisim

3.olay fiziksel degisim

4.olay kimyasal degisim

Dogru cevap B secenegidir.

Fabrikalarda, evlerde ve is yerlerinde kullanilan odun, kémir ve fuel-oil ile benzin ve mazot
gibi fosil kaynakli yakitlarin yakilmasi sonucu asit yagmurlarina neden olan gazlar agiga
cikar. Bu gazlar; Kukurt dioksit (SO2), Azot dioksit (NO2), Karbondioksit (CO2) gazlaridir. Bu
gazlar atmosferde riizgarin etkisiyle farkl yerlere tasinir. Bu arada bulutlardaki su tanecikleri
ile tepkimeye girerek asitlerin olusmasina neden olurlar. Bu olusan asitler yagis olarak
yeryltzine diser ve buna asit yagmurlari denir. Olusan bu asidik ¢ozeltiler yagmurla birlikte
yeryuzine duser ve topragdin, havanin, sularin ve yapilarin tahrip olmasina kirlenmesine
sebep olur.1, 3 ve 4 asit yagmurlarin ¢evreye verdigi zararlardandir.2 ve 5 asit yagmurlarina
karsi alinacak onlemlerdendir. Dogru cevap D secenegidir.

Meryem’in amaci: “Esit kitleli maddelerin sicakliklarindaki degismenin, maddenin cinsine
bagl oldugunu” géstermektir. Bunun icin kullandigi diizeneklerde sadece maddelerin
cinslerinin farkh olacak diger buttuin 6zellikler ayni olacaktir. 1l. kaptaki alkolin kitlesini 2m ye
¢clkarmak ve altindaki i1s1 kaynagin birini almak ifadesi amaca uygundur. Clnkd bu sekilde |l
ve lll numarali kaplar arasinda sadece madde cinsi farkli olacaktir. Dogru cevap C
secenegidir.

Fotosentez igin gerekli olan tum faktorler, fotosentez hizini etkilemektedir. Bitkinin yagadigi
cevre kosullari icinde karbondioksit miktari, su miktari, 1sik siddeti, sicaklik, 1s1gin rengi,
mineral miktari gibi faktorler fotosentez hizini etkiler.Su, fotosentezde kullanilan temel
maddelerden biridir. Suyun miktar olarak artmasi fotosentezi hizlandirir. Ancak bir stre sonra
yeterli su alindigindan fotosentez hizi sabit kalacaktir. Fotosentez 25-30 °C arasinda daha
fazla gercgeklesir. Karbondioksit fotosentezde hammadde olarak tiketilmektedir. Ortamdaki
karbondioksit miktari arttikga, fotosentez hizi da artis géstermektedir. Dogru cevap D
segenegidir.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Sekildeki sistemde, egik dizlem ve sabit makara kullaniimistir. Basit makinler de isten ve
enerjiden kazang sadlamaz. Sabit makara, uygulanan kuvvetin yéninua degistirir. Kuvvetten
ve yoldan kazang veya kayip yoktur. Egik dizlemde daima kuvvetten kazang yoldan kayip
vardir. Dogru cevap B secenegidir.

CO2 ve is1yi tutan diger gazlarin miktarindaki artis, atmosferin sicakliginin ylikselmesine
sebep olmaktadir. Bu olay kiresel isinma olarak bilinir.(D)

Fosil yakitlarin kullanimi atmosferdeki sera etkisini arttirir.(D)

Kiresel Isinmaya 6nlem olarak yenilenemez enerji kaynaklarinin kullanimini tercih
etmeliyiz.(Y)

Elektrik santrallerinde fosil yakitlarinin yakilmasi ile CO2 gazi agida ¢ikmaktadir.(D)
Klresel isinmayla beraber buzullar erimeye, su kaynaklari tiikenerek ¢éllesmeye baslar.(D)
Klresel isinmayla buzullarin erimesi ve okyanuslarin yikselmesi gibi ciddi sonuglar
dogurabilir.(D)

Kiresel Isinma , bitki 6rtistinde artigsa neden olur.(Y)

Dogru cevap D segenegidir.

Grafige gore K cismi pozitif (+) yuklu, L cismi negatif (-) yukladur. X elektroskobu negatif
(<) ,Y elektroskobu pozitif (+) ylklidur. YUkIG bir elektroskopa zit yuklu cisim
dokundurulursa yapraklarin durumu yuk miktarlarina gore degisir.

* Elektroskobun ylkU fazla ise yapraklar biraz kapanir.

* Cismin yuk miktari fazla ise yapraklar énce kapanir sonra acillir.

* YUk miktarlari esitse yapraklar tamamen kapanir.

Dogru cevap C segenegidir.

Hidroelektrik Santral de, barajda biriken suyun potansiyel enerjisi vardir. Su yukaridan
asaglya akarken potansiyel enerji kinetik enerjiye donusur. Hizla akan su ¢arptigi tarbini
doéndurdr. Tarbinin ucunda bagh olan jeneratér elektrik Gretilmesini saglar.

I.Kinetik eneriji —PBotansiyel enerji (x)
II.Kinetik eneriji —EXektrik enerjisi (V)
llI.Elektrik enerjisi —lsi1 enerjisine ()

Dogru cevap C segenegidir.

Cikriklarda yukin ylkselme miktari, cikrik kolunun bagl oldugu silindirin ¢api ve dénme
sayisi ile ipin sarildigi silindirin yaricapina baglidir. Kuvvet kolunun uzunlugu arttikga kuvvet
kazanci artar.(Daha az kuvvet uygulanir.) Silindirin yaricapi arttikga kuvvet kazanci azalir.
Dogru cevap D secenegidir.

3. Dereceden
Tiiketiciler

"y !
= =
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w ;
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Besin zincirinin en alt basamagindan baslayarak dikey dizilmesiyle enerji piramidi olusur.
Besin zincirinin ilk halkasini Uretici canlilar olusturur. Dogru cevap A sec¢enegidir.

Zit yukler birbirine gekme kuvveti uygular, ayni yukler birbirine itme kuvveti uygular.

X cisminin asih oldugu yayin boyunda kisalma meydana gelmistir. Buna gore X cismi (+)
yukltudur. Y cisminin yayinda uzama meydana gelmistir. Buna gore Y cismi (+) yuklidur. Z
cisminin yayinda uzama meydana gelmistir. Buna gére Z cismi (-) yukladur. Dogru cevap A
segenegidir.



12.DENEME COZUMLERI

1. En az ¢esit genotipe sahip olan ¢aprazlama igin ayni 6zellikte iki saf kart secilmesi gerekir,
en fazla gesit genotipe sahip olan ¢caprazlama icin melez kartlarin secilmesi gerekir,
Dolayisiyla cevap D olacaktir.

2. Baslangicta fotosentez yapildidi icin aydinlik ortamda olmasi gerekir.l yanlis. En fazla
oksijen dretimi to-t3 araliginda oldugu igin karbondioksit ve su tiiketimi en fazladir.Il dogru.
Grafikte verilen bltiin zamanlarda fotosentez yapilmistir. lll yanhs. Canl sirekli solunum
yapar IV yanlig. Dolayisiyla cevap A olacaktir.

3. K:Yukseklerde bulunan soguk hava, su buharini ¢ok kiiclik su damlaciklarina
doénusturerek bulutlari olusturur. Kiguk ve yere digsmeyecek kadar hafif olan su damlaciklari
havanin etkisiyle gdkyuzinde dolasir. Su damlaciklari birleserek blyuyulp agirlastiginda
yagmuru olusturur. L:YUksek bulutlardaki su damlaciklari, soguk havanin etkisiyle minik buz
taneciklerine dénisur. Bunlar, birleserek yeterli blyulklige ulastiginda kar olusur. Cevap A
olacaktir.

4. Kati basinci agirlik ile dogru orantili yizey alani ile ters orantildir. I’ de yiizey alani
degistigi i¢in basing artar dolayisiyla derinlik de artar. | yanhs olur. Il ve Il dogrudur. Cevap C
olacaktir.

5. M’'nin katman sayisi L’ninkine esit oldugundan ayni periyotta olacaklar. N’nin katman
sayisI L'den fazla oldugu icin L den asagidaki periyotta olacak. K’nin degerlik elektron sayisi
kiguk oldugu icin solda olmasi gerekecek. Cevap B olacaktir.

6. Verilen drneklerde hayvancilik ile ilgili bir uygulama yoktur. Cevap C olacaktir.

7. Kekin hazirlanmasinda hem fiziksel degisim hem de kimyasal degisim vardir. Cevap A
olacaktir.

8. L cismi serbest birakildiginda ok yonunde gittigine gore Kile L ayni igaretli, M ise L ile zit
olmasi gerekir. Cevap D olacaktir.

9. Basit makineler isten kazang saglamaz. Kazanglar birbirine esit oldugu igin kuvvetler de
birbirine esittir. Cevap C olacaktir.

10. verilen grafige gore tepkime sonunda K maddesinden hala bulunmaktadir. Dolayisiyla
cevap A olacaktir.

11. Segecegi bitkilerin genetik yapilarinin ayni olmasi, sularin ise farkli olmasi gerekir. Cevap
B olacaktir.



12. Robotlar elektrik enerjisini hareket enerjisine donusgtururler dolayisiyla cevap D olur.

13. K ve L maddelerinin hal degistirme sicakliklar esit oldudu icin baslangicta ayni haldeler
ise bunlar ayni tir maddedir fakat kitleleri farkhdir. Cevap A olur.

14. Elektriklenmede hicbir zaman (+) ylk gecisi olamaz. Dolayisiyla cevap C olur.

15. Egik duzlemdeki kuvvet kazanci 4, makara sisteminde 2 dir. Cevap C olur.

16. Tamami 20 dak. Dolduguna gére bir béime 1 dak. Dolacaktir. 3. Ve 10. Dakikalar
arasinda basincin sabit kalmasi gerekir. Cevap A olur.

17. Turkiye Kuzey Yarim Kure’de yer alir. Dolayisiyla | araliginda kis, |l aralijinda yaz
mevsimi yasanir. Cevap B olur.

18. Bitki fotosentez yapabilseydi kitlesi artardi ve kaldirag ters ydne dengesi bozulurdu.
Dolayisiyla A olamaz.

19. Olusan bezelyelerin tamami mor renkli olduguna gore ata bezelyelerin genotipi AA x aa
seklinde olmalidir. Bu gaprazlama sonucu olusan butlin bezelyeler melez genotipe sahip
olacaktir. Cevap D olur.

20. Verilen grafige gore oksijenli ortamdaki birey artisi daha fazladir. | dogru. Oksijenli
ortamdaki bireyler hizla arttigi igin besin tiketimi de fazla olacaktir. Il dogru. Oksijebli
solunum sonucu su olusacagi icin Il dogru. Cevap D olur.
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